



聖化步行籌款

步行籌款培靈會講道

（經文：太廿五14~30；王上十七8~16）

周兆真院長

今 期 摘 要

3 不可同、不可分、不可比

4 百年點滴－邀稿函

5 吳明節牧師生平點滴

6 跨越語言界限

7 信仰不是放在衣櫃中

8 互為肢體

9 信神創立日暨懇親會

10 共赴週五筵席

11 2010步行籌款

12 新生名單

13 延伸課程

10月31日這一天，除了信義宗神學院的步行籌款活動外，尚有其他基督教機構也舉行籌款；那，為何鼓勵大家努力投入信神的步行籌款？信神這步行籌款有何特別？

信神的步行籌款不是發佈會，也不是報告，而是鼓勵大家努力參與，盡情投入。但為何要努力呢？本人在上述經文裡得到幾點啟示，並定題目為「聖化步行籌款」，與諸君分享。

一、天國事工

步行籌款好多。今年十月三十一日除了信義宗神學院以外，本人知道還有其他基督教機構舉行步行籌款。為何還要多一個步行籌款呢？信神這步行籌款有何特別？

我們也可以問上述經文有何特別？三個僕人受主人交托，兩人成功交賬受獎賞，一人偷懶失敗受責罰。這故事在第一世紀有何特別之處？許多新約學者不是說，這種實況和故事對第一世紀住在巴勒斯坦人來說是絕不陌生的嗎？但為何這個比喻如此特別，以致二千年來不斷在教會誦讀呢？答案是因為這是「天國的比喻」；也因為它和天國有關，所以與眾不同。

我們為這次步行籌款努力，因為它是關乎天國事工，因此它就與眾不同。這話怎樣說呢？步行籌款是為了支持神學院的儲備師資，儲備師資是為了神學教育，神學教育是為教會栽培工人，教會工人是傳天國的福音，這還不是天國事工嗎？因為是天國事工，所以能夠參予這項事工是一種福氣。讓我們認定對步行者和捐款者來說，是次步行籌款的主軸不是募捐，也不是周濟，而是分享福氣的時候。

二、受主托負

我們為這次步行籌款努力，因為這是我們的托負。比喻中談及三人受托負，只有兩人被稱為又良善又忠心的僕人，而另一人卻被責為又惡又懶的奴才及無用的僕人。無用的僕人就是無用的器皿。耶穌說他們要被丟在外面黑暗裏哀哭切齒，正如失了味的鹽是無用的，結果就是被丟在外面任人踐踏一樣。

耶穌講這比喻有一目的，就是叫聽者成為好管家，忠心托負。在這比喻中，好管家是全情投入，無論受托的有多少，二千也好，五千也好，總之是全部擺上，一點也不保留。

保羅說：「我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有神叫它生長。」叫它生長是神的工作，但栽種的和澆灌的必須全力以赴。聖經裏論全力以赴的例子比比皆是：撒該爬上樹上見耶穌豈不是全力以赴嗎？巴底買排除萬難走到耶穌跟前又豈不是全力以赴嗎？今天晚上在王上十七8-16讀到的窮寡婦，又豈不是全力以赴的榜樣嗎？她本來缺乏，但卻是豐盛收場；她以為沒麵沒油，只有等死了，但最後不單有餅有油，連死去的孩子也從死裏復活。讓我們認定是次步行籌款是我們的托負，讓我們學習作一點不保留的好管家，神必會使其豐盛收場。

三、預備主的路

讀者不難看出這個比喻的原意是強調主的再來，前文十個童女和後面綿羊山羊的比喻將此表露無遺。僕人要努力，因為主人將要回來，他將要向主人交賬。交賬就是審判，審判使人害怕。今天晚上在講道中提到主要回來，焦點不在叫人害怕，也不在乎審判，而是想到既然主要回來，就必要有人為主預備道路。我們努力，因為這就是為主回來作預備，這不是出於害怕，而是出於喜樂的事奉。今次步行籌款，有同工同學，教會弟兄姊妹努力籌劃和安排，為我們預備了當天的需要，殊不知這條步行籌款的路對服事主的人來說也是一條屬靈的路，是為主回來作預備，讓他來的時候，獻上豐盛的收穫。步行籌款看起來焦點是地上的金錢，但這也是預備天上財寶的倉庫。二千年前主來世界，施洗約翰為他預備道路。主耶穌論施洗約翰時曾這樣說：「我實在告訴你們，凡婦人所生的，沒有一個興起來大過施洗約翰的。」(太十一11上)這是何等的稱讚，何等的身份和何等值得的投資。✠

不可同、 不可分、 不可比

袁蕙文博士

本院教授（差傳、靈修及系統神學）

我的安息年裡，有一個目的是到日本京都去學習和享受坐禪。基督教的靈修默觀與坐禪有很多相似之處，我嘗試從實踐方面來比較坐禪與默觀，希望從中對基督教的默觀有些反省，並能留意某些不同之處及如何謹慎處理。選擇坐禪，因坐禪的重點是禪定，定才能明心見性。坐禪是不用讀或背佛經的，只管打坐。

京都寺院之多是世界著名的，且大多寺院都定期舉行坐禪會，有些是一星期一次，有些則是隔週一次，不但如此，每星期六還有參禪會。某個星期六，我到一間寺院參禪。這位法師解釋了禪的「統合」觀念；她用梅開早春對比梅早春（に梅早春を）兩者之間究竟有何分別？是否時間的先後？又或是因果的先後？若是時間先後問題，梅開早春是指當梅花開放之時，表示春天到了；即，梅花顯示了春天的到臨。另轉換來說，若是指因果關係，梅早春是指出因為春天到了，所以梅花盛開；即，當春天到臨的時候，我們會看見綻放的梅花。這兩方面都表達出春天與梅花的關係，是二元的表達。而禪是一元的，即是「統合」的，意思是春天即梅花，梅花即春天，春天與梅花是一體的。這份共存性也表達著彼此的依附，雖然是兩者，但不可同；與此同時，雖然是兩者，但是不可分，是一的；再者，雖然是兩者，是沒有先後的次序，也沒有高低的位置，那就是不可比了。我們無法說清楚究竟春天先到或是梅花先開，也不可比較春天美麗或是梅花美麗，更不可指出春天重要或是梅花重要；這就是「不可同、不可分、不可比」了。

「不可同、不可分、不可比」用在解釋教會的觀念上也很有意思，教會是許多不同的個體組成，每個個體是不同的。然而，雖然是不同個體，但也是一的，是同屬於基督的身體，不能與基督分離。既然同屬於基督，那就不可比了，一切都是恩典。「不可同、不可分、不可比」，這是一份共融，也正是我們常掛在嘴邊的『教會合一』之意。教會的「不可同」、「不可分」、「不可比」是明顯的，羅馬書十二4清晰的表達：「正如我們一個身上有好些肢體，肢體也不都是一樣的用處。」「不可同」，因為我們是肢體；「不可分」，因我們同

屬基督；「不可比」，因我們各具不同的用處。

可是，正因為不同，雖然同屬，卻往往比較。我們雖然清楚並深信肢體是同屬於基督，但由於彼此的不同，也帶來彼此的比較，我的意見比你高，我的位置比你的重要，我的思想比你的高深……。其實，比較只想突顯自己的重要性，一個也不能少，這一個當然是指我。當「我」要突顯的時候，這個群體是痛苦的，因為是不可分的緣故。試想當我要突顯我自己，有多少人要承受我的氣焰、承受我的白眼、承受我的饒舌，更重要的是承受我的無知。「比較」，叫這個群體受到傷害。

現代社會常說，要比較才有進步，但這競爭性的口號對於基督教與禪學來說是荒謬的。基督教的靈修與坐禪同是提醒我們要活在當下，活在當下意味著在當下這一刻我是能盛放自己，就正如梅花盛放自己一樣。梅花沒有說我要比春天美麗，所以要拚命的開花；也沒有說我要幫助春天到來，所以是快些開花。梅花自自然然在要開花的時候就開花了，因她是屬於大自然的，在大自然下，各按其時，成為美好。

同樣道理，「我」的重要不是要在比較中彰顯出來，也不是在幫助別人中彰顯出來，更不是踩低別人中將自己高抬出來。對基督徒而言，我能盛放自己，因我活在主基督之內。還記得那個稅吏嗎？他在基督面前徹徹底底的盛放自己，他捶胸哭著對基督說：「主阿！開恩可憐我這個罪人。」有一位修士做過這樣的禱告：「假使我要搜尋整個心，將找不到什麼好東西。我的罪比海底的沙還重，海水不足以洗滌我的罪愆。我相信我的神祂願意面向我，祂會舉起我過失的重擔。」主基督祂既然已擁抱我這個如此無用和有罪的人，在祂的恩典內我活出的不再是我，乃是恩典。原來能在基督內盛放自己，就愈能體認自己是一個重罪而又無用的人，這樣，恩典便支撐著我，叫我不亢不卑的活著，提醒我與其他肢體是「不可同」、「不可分」和「不可比」的。

春天沒有跟梅花比較，梅花也沒有跟春天比美，春天與梅花共融一起，多麼美麗，能統合，便是美。

「百年點滴」邀稿

親愛的信神朋友：

春華秋實、日升月恆，信神即將歡慶一百歲（2013年度），為著這個大日子，我們計劃出版一本名為「百年點滴－我在信神的日子（暫定）」的文集。

信神這不算短的一百年歲月中，因為曾經有您的參與，就為她帶來了豐盛美好的歷史延續。誠心邀請您舉起感恩的筆，藉著您曾經與信神所擁有的關係，連繫起這百年來的情誼史蹟。

無論您是教學、讀書、工作、或身為董事、或身為差會同伴，您在信神曾經度過什麼樣的憂喜苦樂日子？或者，信神在您生命中曾經產生了什麼樣的影響？讓我們一同來為上帝、為信神、為自己、為後人，都留下美好的見證和回憶！

敬頌

耶和華沙龍

信義宗神學院「百年點滴」編輯委員會啟

主題內容： 題目和內容自定；如：校園生活、走讀生活、夜校生活、師生之情、同學之誼、同工相處、召命反思、讀書與牧會、校董與信神、差會同工與信神，等等等之類的信神生活往事點滴

投稿字數： 1000字以內，中文、英文書寫皆可；可附加當時之相片

截稿日期： 2011年4月30日

投稿地址： 香港沙田道風山路50號，信神「百年點滴」編輯委員會收



吳明節牧師

生平點滴



陳錫妹

本院校友（信義會堅信堂牧師）

我是1977年入讀信義宗神學院，當時女同學不多，本地外省籍女同學好像只有我一個，所以在語言和生活習慣上與吳牧師頗為接近，彼此談話的時間也多了。老爺（同學對吳牧師的暱稱）很喜歡叫我及其他同學到他家去做飯，尤其是他最喜愛的家鄉美食—麵疙瘩。一種非常簡單的北方食物，老爺卻吃得津津有味，他說這食物喚起他不少的家鄉回憶。

老爺有眼疾，視力非常有限，他時時因此而撞傷，特別是晚間對他來說更是大忌，所以他出外時常請同學陪同。陳美莉同學與我常是老爺的左右護法，陪同出入的機會多，跟他一起吃飯的機會也多，聆聽他教導如何做人處世的機會更多，也因接觸多而建立了彼此的信任與默契，鋪下日後陪同老爺去大陸會見家人之路。

1978年中國開放之後，老爺聯絡上河南家鄉的親人，開始通信，安排見面。第一個會見的是他的侄子，然後是弟弟，最後是老爺闊別30多年的妻女。

1981年6月，老爺、胡聯輝牧師、陳美莉與我一行四人踏上華東之旅，先去上海、杭州、蘇州、無錫、南京，除了旅遊，沿途還拜訪內地神學院、教會及教會人士，最後一站是北京。胡牧師在南京與我們分手，去其它地方；我們則陪同老爺上北京會妻。越近北京，老爺的心情越緊張，臉緊繃繃的，深夜還聽

得到隔房的他在踱步。我有幾次想過去與他談談話，但都忍着，怕越談越睡不著，他的身體會捱不住。在南京的最後一天，晚飯後與老爺天南地北聊著到北京後的時間安排，不經意地問了一句：「老爺，很多牧師從大陸來香港會再娶妻生兒育女，你為何要獨自生活，你身體又不好？」他說：「小妹，我一天不知道我妻子的生死，我怎能再婚呢，我不能讓她在等著我，而我卻在香港結了婚，這是不對的。」我想，這是我們在老爺身上所學到對婚姻忠貞的典範吧！

到了北京，安頓好住宿之後，趁著老爺的家人還未到達北京，我們就陪同老爺去天安門廣場逛逛。六月中旬的北京，天氣實在熱，攝氏42度的氣溫對香港人來說委實是太熱了；再加上老爺不肯帶帽子，為怕他中暑，趕快帶他進入頤和園參觀。不知是天氣太熱，還是次日要會見家人而引起的緊張心情，不復見平日風趣談笑的老爺。

看到納悶的老爺，頑皮的我逗起他來：「老爺，你30多年未見過你太太，你還認得她嗎？」「認得，怎會忘記呢？」老爺回答。

「那麼，你會用什麼舉動作為與她第一次見面的

方式呢？過去給她一個擁抱還是給她一個熱吻？我與美莉為你們配上音樂好嗎？」老爺無奈地說：「你這丫頭，怎麼想起什麼就說什麼，去、去，回去睡覺，明天的事多著呢！」

街角迎面走來一堆鄉下人，為首者身形纖瘦，滿頭白髮，門牙盡落；她是老爺闊別多年的妻子；跟著是二個女兒、大女兒的兒子和兒媳、二女兒的二個穿著膠拖鞋的女孩兒。老爺走上前，望著師母，一句「妳好嗎？」令師母淚水滿眶。老爺二話不說，拖起師母的手往旅店走去。誰知內地同胞不能與港人同住，就拒絕老爺與家人同處。當然，他們從老遠河南的鄉下來到，剛

開放，物資缺乏，加上風塵僕僕，自然衣衫襤褸，看上去好像乞丐一樣。老爺望著被拒門外的家人，萬般憐惜，更是歉疚，於是與旅店負責人據理力爭，終於讓他們住在樓下。老爺囑咐我去為他們添上新衣鞋襪，他們有什麼需要就盡量為他們辦妥；而我們從香港帶來的一切，都留給他們帶回鄉間。

令人感動的是，老爺親自牽著師母的手，不厭其煩的將房內每樣用品和用法逐一細心地向她解釋和示範，引來師母不少的驚訝與歡笑聲。

跨越語言界限 暑期英語班

信義宗神學院是一個聚集多國文化的學院，同學有來自西方國家和亞洲各地，英語便是外國同學的溝通語言。為增加南亞地區同學的英語能力讓他們能溶入這個多國文化的大家庭，今年是學院第三年舉辦暑期英語班。今學年有來自緬甸、印尼及中國大陸的同學參與，由7月26至8月13日共三星期的課程包括學習聖經及神學課的英文用語、書寫、閱讀、聆聽及英語對話練習等。課程也包括一些創意活動和團隊合作讓不同國籍的同學介紹各自的生活文化，過程中更帶出了很有趣的話題和有趣的風土文化，學習氣氛濃厚及融洽。不但為同學在學期前裝備好語言上的溝通及學習能力以跨越言語不通的界限，更讓同學彼此多溝通和了解，化解不同文化的隔膜。此外，同學也參觀了香港各處地方及交通工具，了解及體驗校園和本地的生活。



介紹本國文化



來自緬甸、印尼及中國大陸的同學



新舊同學聚首、交流

信仰不是放在衣櫃中

暑期實習反思

柳昭明
本院道學碩士生

福利院幼兒

分享護理技巧

淳樸的院童

信心成長

今年暑假，我隻身前往中國西北部西寧市兒童福利院進行八個星期的實習體驗，這對我而言真是一大挑戰。當一決定要去時卻對這陌生地方感到莫名的不安和擔憂，無論做了多少的資料搜集、禱告交托、理性地告訴自己上帝會帶領、背誦與信心有關的經文，似乎都對我沒有幫助，無法帶給我平安，怎麼會這樣呢？內心真難受甚至可說是痛苦，總覺得自己在承擔著不少的壓力，又感覺不到主的憐憫，也沒有人能同理我的感受。說實話，曾有那麼一刻思想到既然如此不安，不如放棄前往吧！

在這麼一個光景下，無比脆弱的我再次俯伏上帝面前；那一刻，我已經沒有什麼話要向祂說了，就只有沉默；要說的話好像都已經說過了。在這段靜默之刻，有兩個字在我腦海中不斷出現——不信。這兩個字讓我又驚又怕，我真是如此糟透？我對上帝的態度就是「不信」？

感謝聖靈光照之同時，我徹底地向上帝認罪和悔改，我怎能以不信的態度去對待這位全知全能的上帝？我為何將信心放在自己和環境上而非上帝手中？我怎能忘記上帝以往所顯明的恩典和帶領？經過流淚禱告，我明白了：信仰從來不是放在衣櫃中讓我有需要時才拿出來穿的衣服，也不是放在冰箱中冷藏已久的食物。信心在每天生活中乃首要之位，不要被自己、被環境所控制，只要一心相信上帝的信實和慈愛，一切的難關必能跨過，因為上帝正要我們經歷信仰上的成長啊！阿們！

個人成長

在一間內地的兒童福利院實習，相對在教會實習的確有很大的不同。我選擇在此實習主要目的是希望去確實了解現今內地醫療服務與質素，從而再為自己未來

事奉的路向做出明確決定。因我在接受神學裝備之前的職業是註冊護士，如果上帝許可，能以帶職宣教身份去服事有需要的中國同胞也是一件美事；故此，本次暑期實習對我個人的未來事奉方向也頗為重要。

在西寧市兒童福利院住了六個星期，另在黃南州兒童福利院住了二週。在這兩地實習，我發覺自己真的成熟了一點，生活也的確樸實和簡單了不少，沒有了香港的娛樂、消遣、朋友、商店。當我學習適應這陌生的環境和文化時，我也體會到做為宣教士的孤單和無助，無論喜或憂也只能一個人去面對，凡事只能自助。聽起來好像有點恐怖，但事實也的確如此。

我開始明白能為宣教士禱告守望是何等重要，因為無論是屬靈上以至肉體上的爭戰，他們都只能獨力去面對。若沒有禱告勇士在背後不斷支持，他們如何去面對甚至戰勝那陌生的處境呢？感謝上帝讓我開始理解宣教士的需要了。另外，我也體會到要由一個文化進入另一個文化服事真是不容易，要完完全全放下自己過往的生活模式、喜好、甚至尊嚴進入到一個陌生人群當中。願意放下，才能被這群體所接納，才能包容不同的文化。

這一切的一切，讓我想起上帝的兒子耶穌基督，祂成為第一位宣教士，毫無保留地放下一切來到世界，歷盡試探與艱辛，只為向世人顯示聖父上帝的大愛。我盼望我也能夠做到無怨無悔，每天以上帝的恩典去供應人之所需。阿們！✝

互為肢體 同屬基督



與當地教牧合照

馬文蓉
本院道學碩士生

2010年6月23至26日，我隨基督教協進會執行幹事陳劍光牧師及執委會委員兼香港崇真會會長王福義長老前往浙江省溫州市永嘉縣，為該縣和鄰近牧區約300位專職和義務堂會領袖提供培訓，也拜訪當地基督教堂，會見永嘉縣宗教局局長。此行讓我認識到溫州各教會如同初代教會般面對著內部和外來的挑戰；也讓我反省到香港教會可如何回應溫州各教會所經歷的挑戰，皆因大家互為肢體，同屬基督身體。

溫州教會被譽為「中國的耶路撒冷」；溫州市人口有七百多萬，基督徒佔10%，基督徒人口密度居全國之冠。溫州內六個縣中，教堂最多的是永嘉縣。永嘉縣位於浙江省南部甌江下游北方，以工業為主，經濟發達，為當地人帶來財富。全縣有人口90多萬，基督徒約有13萬5千，都是全家信主，因為他們在談戀愛時都以基督徒為對象，有了孩子就帶領他們認識主基督。全縣現有300多間已登記的聚會點，數間可容納一千人、

設計新穎、建築宏偉、造價可觀的禮拜堂。但只有7位牧師，教會領袖大都由會友長期義務兼任，各堂會之間亦能互相協助。

城市化、工業化和機器發出的噪音，對永嘉縣各教會造成了影響，有教會遂向政府購買清靜山頭建造新禮拜堂。教會亦由農村化走向城市化，但因教制改革和牧養策略未能趕上相應的步伐，因此產生許多內在挑戰。教會裡，信徒按語言和年齡分成二大類，一類以不識字的老人和婦女為多，用溫州方言和傳統詩歌進行主日整天的崇拜；另一類是青年人，只懂普通話，喜歡「新」的詩歌和另類的崇拜模式。信徒中女性比男性多，主因為男性生活忙碌及教會講道較弱。教會增長很快，但專職牧人少，很多教會持守傳統讓素質參差不齊的會友兼任領袖職分，不願聘請專業牧者；若有聘請的，亦未必願支付合理的工資。教會也缺乏接班人，信徒大部分是個體戶，生活富裕，而牧職工資低，多不願



男女分坐！



溫州市永嘉縣的宏偉教堂



委身。教會因信徒多，奉獻也多，在財務管理方面容易出錯，現正建立相應的監管制度。教會亦缺乏屬靈書籍，我所參觀的幾間大型禮拜堂，唯見某間負責舉辦培訓的教堂內有間圖書館，館內僅有的屬靈書籍已多殘舊。

永嘉縣的教會領袖都願以積極和務實的態度來面對教會的挑戰；因而，香港教會可藉經驗分享。首先，香港教會已從農村轉型為城市化，可與永嘉縣教會領袖分享當初教會轉型的經驗作為實務參考資料。第二，香港屬靈書籍資源豐富，可提供給國內教會發展圖書館；其實每一本屬靈書籍的作者都是一位老師，藉著文字也能教導信徒和餵養他們的屬靈生命，可大大彌補國內教會牧者的缺乏；信徒的屬靈生命得著餵養和成長，亦可

促進教會合一。第三，該縣教會裡女多男少，善於做弟兄事工的香港教會可分享弟兄牧養經驗以助其改善此現象。

在當地，也遇見些有趣的事。在培訓時男和女都是分開坐的，但在飯堂吃飯時男和女又會坐在一起；看來教會傳統與現代男女觀還是有段距離。在所參觀的每一間大型禮拜堂中都有一位老弟兄駐堂看管，若我能像他那樣每天住在如此宏偉的禮拜堂裡可真有福。教會收奉獻的方法也很特別，有的用木制奉獻箱，有的以大型落地保險箱為奉獻箱，因為有教會認為用保險箱更安全些；無論用哪一種奉獻箱，我相信這些奉獻在上帝的殿裡都是安全的。✝

信神創校 九十七周年

感恩崇拜暨懇親會

日期：2010年11月26日（星期五）

感恩崇拜：早上10：30

懇親會：晚上6：00

（參觀院舍、共享愛筵及崇拜）

地點：信義宗神學院

誠邀本院同學親友及主內弟兄姊妹出席

查詢請致電2691 1520

共赴週五筵席

週五筵席是裝備本院同學的重要教育計劃，當中包括「靈性的筵席」、「學術的筵席」和「相交的筵席」等。我們期望參加者在所擺設的筵席中與那曾親臨迦拿婚筵的基督相遇，經歷以水變酒的改變（約二1-11），在靈、德、智、體、羣、美各方面都得以成長。本院秉承服事眾教會的精神，誠邀眾教會牧長兄姊及其他神學院的師生參與，與本院師生共享這豐盛的週五筵席。

靈性的筵席—聖餐崇拜

日期	主題	主禮	講員
24/9/2010 (星期五)	中秋	羅永光博士	陳國權博士
22/10/2010 (星期五)	社會公義	博思漢博士	利文倫博士
1/11/2010 (星期一) 晚上7:30	諸聖日	李嘉恩博士	李嘉恩博士
5/11/2010 (星期五)	/	周兆真博士	Anders Wejryd大主教
26/11/2010 (星期五)	校慶日	向素文博士	楊遜博士
17/12/2010 (星期五)	將臨 / 聖誕期	「崇拜與禮儀導論」課程同學	席立庭博士

學術的筵席—專題講座

日期：10/9/2010 (星期五)

主題：聖經平行體的建立、拆毀與重建

講員：蔡定邦博士 (信義宗神學院副教授)

日期：8/10/2010 (星期五)

主題：在語言、修辭及其超越中檢視神學

講員：魯斌博士 (信義宗神學院訪問教授)

日期：3/12/2010 (星期五)

主題：存在或擁有

講員：博思漢博士 (信義宗神學院助理教授)

相交的筵席—師生家會

每月師生們都有分享代禱的小組聚會，家會自行安排活動，到茶樓品茗或郊外遠足等活動，都是加深彼此關顧、建立團契的時間。只限本院師生參加。

◆ 聚會時間：上午10：30至下午12：30

◆ 聚會地點：信義宗神學院明節堂
(沙田道風山路50號)

◆ 講座及崇拜均配以粵語、普通話或英語傳譯

◆ 交通午膳請自行安排

查詢致電2691 1520劉小姐或瀏覽本院網頁www.lts.edu

歡迎主內弟兄姊妹參加·費用全免·無須報名

2010步行籌款

日期：2010年10月31日（星期日）

報到時間：下午2:00

起點 / 集合地點：沙田崇真中學（沙田大圍新翠邨）

起步典禮：下午3:00

終點 / 感恩崇拜：信義宗神學院（沙田道風山路50號）

籌款目標：港幣一百萬元

作為「儲備教授」培育計劃之用

「儲備教授」培育計劃簡介

「儲備教授」培育計劃是為信義宗神學院未來的師資作好準備，同時也為本地及海外神學教育事工的長遠發展作出承擔。信義宗神學院及會員教會將遴選優秀人才，支持他們在本地或海外著名的神學院或大學進修，於畢業後加入信義宗神學院的教授團隊，委身參與神學教育事工。

你的回應：

1. 劃線支票（抬頭請寫「信義宗神學院」）
2. 銀行存款（大新銀行賬戶040-645-701-23889）
3. 自動轉賬（請在本院網頁下載「自動轉賬授權書」）

請填妥奉獻表格，連同支票 / 存款收據 / 自動轉賬授權書，郵寄至本院拓展部，信封請註明「儲備教授」培育計劃。

歡迎致電26911520查詢及索取步行籌款表格，
或瀏覽www.lts.edu網頁。

2010年

校本部新生名單

2010春學期

課程	姓名	教會 / 神學院 / 大學	入學前 / 現時職業
神學文憑	Kami, Jamuna Cleji (尼泊爾)	Nepali Union Church (香港)	學生
道學碩士	文鳳艷 (馬來西亞)	International Christian Assembly Church (香港)	學生
道學碩士	林一君	中華基督教會深愛堂	青年事工幹事
道學碩士	洪允其	基督教香港信義會天恩堂	銷售經理
道學碩士	胡月影	以勒浸信會	青少年事工幹事
文學碩士 (神學)	柏峻霄 (中國)	漢中市友愛路福音教堂 (中國)	學生
神學碩士	姚澤煌	中華基督教禮賢會紅磡堂	主任牧師
教牧學博士	林偉基	救世軍港澳軍區沙田隊	商人
神學博士	鄭以心	中華基督教會合一堂	主任牧師
交換生計劃	王奇冕 (中國)	中國清華大學	學生
交換生計劃	Faith Elizabeth Fretham (美國)	Concordia College (美國)	學生
交換生計劃	高雲鵬 (中國)	中國蘭州大學	學生
交換生計劃	康頌 (中國)	中國中央民族大學	學生
交換生計劃	蘇炳森 (中國)	中國四川大學	學生

2010秋學期

課程	姓名	教會 / 神學院 / 大學	入學前 / 現時職業
英文文憑	Chinda Soukpaseth (寮國)	Lao Evangelical Church (寮國)	教會幹事
英文文憑	Dethsacda Aphyayamath (寮國)	Lao Evangelical Church (寮國)	青年事工幹事
英文文憑	Soutsakhone Ratsavongsy (寮國)	Lao Evangelical Church (寮國)	教會幹事
神學學士	陳可娜	Church of Love and Peace (香港)	Minister-in-charge
神學學士	陳偉明	基督教香港信義會靈暉堂	活動幹事
神學學士	戚以琳	基督教信心會藍地福音堂	宣教同工
神學學士	葉穎麟	牛頭角浸信會	音樂事工主任
神學學士	Kami, Jamuna Cleji (尼泊爾)	Nepali Union Church (香港)	學生
神學學士	梁永康	基督教香港信義會靈康堂	行政助理
神學學士	潘君皓	基督教主恩會	助理傳道
神學學士	Sengbhandith Souphab (寮國)	Lao Evangelical Church (寮國)	學生
神學學士	宋綺媚	基督教復興教會	宣教同工
神學學士	鄧偉健	港澳信義會信恩堂	福音幹事
神學研究高級文憑	何志光	基督教宣道會北角堂	/
神學研究高級文憑	Wong Hahn, Anneliese (德國)	中華基督教禮賢會九龍堂	教會同工
道學碩士	陳錦權	基督教香港信義會靈安堂	助理教授
道學碩士	蔡思樂	基督教香港信義會馬氏紀念禮拜堂	電腦從業員
道學碩士	蔡潔儀	基督教香港崇真會深水埗堂	教會幹事
道學碩士	鍾慧娟	鑽石山浸信會	幼稚園教師
道學碩士	侯健婉	基督教香港信義會活靈堂	牧師
道學碩士	何月華	基督教靈磐教會	宣教師
道學碩士	黎燕琼	基督教香港信義會真理堂	傳道
道學碩士	Leoung, Sokly (柬埔寨)	Living Grace Church (柬埔寨)	學生
道學碩士	梁家燕	香港路德會頌恩堂	編輯
道學碩士	譚春燕	基督教香港信義會真理堂	社工
道學碩士	鄧鳳彩	香港路德會象山堂	傳道
道學碩士	鄧道明	基督教宣道會北角堂	傳道
道學碩士	曾清雲	五旬節聖潔會永光堂	傳道
道學碩士	黃嘉儒	中華錫安傳道會慈雲山堂	律師
道學碩士	王文兒	基督教九龍五旬節會	福音幹事
道學碩士	胡闖明	基督教香港信義會深信堂	餐廳副經理
道學碩士	胡淑嫻	基督教香港信義會鴻恩堂	校牧
道學碩士	薛秀云 (中國)	山西省永濟市基督教會 (中國)	牧師
道學碩士	楊祖賜 (台灣)	台灣基督長老會羅雅教會 (台灣)	宣教同工
道學碩士	楊美玉	基督教香港信義會元朗生命堂	教師助理
道學碩士	阮法賢	基督教九龍五旬節會總堂	傳道
文學碩士 (神學)	陳蔚賢	基督教九龍五旬節會總堂	行政業務經理

課程	姓名	教會 / 神學院 / 大學	入學前 / 現時職業
文學碩士 (神學)	孔憲波	基督教香港信義會鴻恩堂	商人
文學碩士 (神學)	施平	基督教九龍五旬節會總堂	/
文學碩士 (神學)	Wong, Garland Ming (美國)	Boston Chinese Evangelical Church (美國)	青年事工主任
文學碩士 (神學)	余志有	基督教聖恩會	項目經理
靈修學研究碩士	梁志强	廣州基督教十甫堂 (中國)	牧師
靈修學研究碩士	王天佑	基督教中國佈道會九龍迦南堂	學生
神學碩士	陳永業	中華便以利會香港仔堂	傳道
神學碩士	Cho, Naw Rebecca (緬甸)	Karen Baptist Theological Seminary (緬甸)	講師
神學碩士	周立群	基督教聖約教會堅中堂	傳道
神學碩士	蔡楊蘭妹	中華基督教會沙田堂	傳道
神學碩士	Dee, Naw Ray Mu (緬甸)	Karen Baptist Theological Seminary (緬甸)	助理講師
神學碩士	Hawi Thawn (緬甸)	St. John Bible School (緬甸)	校長
神學碩士	Hla, Naw Pwint Phyu (緬甸)	Shan State Baptist Theological Seminary (緬甸)	講師
神學碩士	麥衛華	循道衛理聯合教會香港堂	宣教師
神學碩士	Mar Lar Myint (緬甸)	Tahan Theological College (緬甸)	講師
神學碩士	司徒永富	基督教宣道會錦繡堂	商人
神學碩士	湯美玲	柴灣浸信會	傳道
神學碩士	Tonggo Sitompul (印尼)	Huria Kristen Batak Protestan (印尼)	牧師
神學碩士	U Mnai Thang (緬甸)	Myanmar Theological College (緬甸)	講師
神學碩士	Zo Hming Thanga (緬甸)	Presbyterian Church of Myanmar (緬甸)	牧師
教牧學博士	方承方	基督教香港信義會主愛堂	主任牧師
教牧學博士	何淑賢	學基浸信會	傳道
教牧學博士	金海池 (韓國)	The Christian Antioch-Mission Assembly (香港)	主任牧師
教牧學博士	鄧振成	頌恩浸信會	傳道
教牧學博士	王翠薇	荃灣潮語浸信會	傳道
神學博士	朱頌恩 (台灣)	中華信義神學院 (台灣)	講師
神學博士	盧倩顏	九龍城浸信會	護士
神學博士	彭智 (中國)	全國基督教兩會 (中國)	教師
神學博士	Saw Plar Soe (緬甸)	Ko Tha Byu Theological Seminary (緬甸)	講師
神學博士	譚玉珍 (中國)	湖南聖經學校 (中國)	教務長
神學博士	Van Ro Mawi (緬甸)	Bethel Theological Seminary (緬甸)	講師
交換生計劃	賀權寧 (中國)	中國南開大學	學生
交換生計劃	藍希峰 (中國)	中國人民大學	學生
交換生計劃	劉阿斯 (中國)	中國北京大學	學生
交換生計劃	沈毅 (中國)	中國南京大學	學生
非課程生	金永光	牛頭角基督教會	文員
非課程生	黃輝全	新生命浸信會	/
非課程生	黃麗芳	香港路德會沐恩堂	活動工作員

延伸課程部 十一月及第二學段科目編排

上課時間：晚上7:00-9:00 (註*者上課時間為晚上7:00-9:30)

11月學段科目	講師	日期	堂數	上課地點
禮儀舞	伍中恩女士 Ms. Elina Veikkola	2010年11月16日至2010年12月7日(二)	四堂	油麻地信義樓
職場神學	司徒永富博士	2010年11月25日至2010年12月16日(四)	四堂	黃大仙錫安樓
第二學段科目	講師	日期	堂數	上課地點
中國教會史概覽	蔡錦圖博士	2010年11月15日至2011年1月31日(一) 假期：2010年12月27、2011年1月3日	十堂	黃大仙錫安樓
新約導讀	張寶珠女士	2010年11月30日至2011年2月8日(二) 假期：2010年12月28日	十堂	油麻地YMCA
詩篇及雅歌	張振華牧師	2010年11月17日至2011年1月26日(三) 假期：2010年12月22日	十堂	黃大仙錫安樓
歷代靈修經典選讀	陳國權牧師	2010年11月25日至2011年2月17日(四) 假期：2010年12月23、30日、2011年2月3日	十堂	禮賢會灣仔堂
中國現代文學中的基督教	吳美筠博士	2010年12月3日至2011年2月25日(五) 假期：2010年12月24、31日、2011年2月4日	十堂	黃大仙錫安樓
崇拜的神學及實踐	張玉文博士	2010年12月3日至2011年2月25日(五) 假期：2010年12月24、31日、2011年2月4日	十堂	黃大仙錫安樓

歡迎報讀旁聽

查詢課程詳情請致電2691 1520與本院聯絡。

油麻地YMCA地址：香港九龍窩打老道23號行政樓3樓(由城景國際酒店入口進入)



信義宗神學院

校本部 日間專讀、兼讀課程 2010 - 2011年度招生

起來！

我們走罷！

約十四引下



校本部招生

14

神學領袖課程

為靈召作傳道人而設的基本神學訓練

課程	入學資格
神學學士(B.Th.)	中六畢業程度
宗教教育學士(B.C.E.)	中六畢業程度
道學碩士(三年制)(M.Div.)	大學畢業或同等學歷

教牧同工進深課程，提高牧養事奉能力

課程	入學資格
道學碩士(兩年制)(M.Div.)	具備神學學士 - 宗教教育學士或同等認可學位
教牧學博士(D.Min.)	具備道學碩士或同等認可學位及三年牧職經驗
一年制文學碩士課程	具備認可的基本神學學位
文學碩士(差傳學) (M.A. in Mission)	
文學碩士(教牧輔導) (M.A. in Pastoral Counseling)	
文學碩士(靈修學) (M.A. in Spirituality)	
文學碩士(醫事學) (M.A. in Diaconia)	

學術領袖課程

牧職高等課程，適合投身於神學教育或學術研究的同工修讀

課程	入學資格
神學碩士(M.Th.)	具備道學碩士或同等認可學位
神學博士(D.Th.)	具備神學碩士、基督教神學碩士或同等認可學位

信徒領袖及事工領袖培訓課程

適合清晰或尋常上帝呼召之信徒修讀

課程	入學資格
神學文憑(Dip. T.S.)	中六畢業程度或以上
信徒領袖、福音機構或宣教同工基本神學培訓課程	入學資格
文學碩士(神學) (M.A. in Theol.) (兩年制)	大學畢業或同等學歷
神學研究高級文憑 (Grad. Dip.)	大學畢業或同等學歷 或具備文學碩士、基督教神學碩士(MCS)或同等認可學位

考試及面試日期: 2010年12月4日 (星期六)

截止報名: 11月24日 (星期三)

筆試: 9:00 am - 12:30 pm

面試: 1:30 pm - 4:00 pm

電話: 2691 1520 | 傳真: 2691 8458 | 電郵: info@its.edu | 網上下載: www.its.edu | 地址: 新界沙田瀨田山路五十號

入學查詢，歡迎致電本院。

以聖經為基礎，為亞洲培訓上帝的忠僕

學院動態

- 校本部秋學期總人數共323人，新生人數達92人。除本地學生外，海外學生佔總人數約百分之廿一，當中有來自澳門、台灣、湄公河流域地區的緬甸、泰國、越南、寮國、柬埔寨，以及韓國、尼泊爾、馬來西亞、印尼、德國、瑞典、美國、英國、巴基斯坦、喀麥隆等地。
- 延伸課程部本年度第一學段入讀課程的新生共39人，現時攻讀夜校信徒訓練課程的總學生人數共167人。在職信徒願意接受裝備為主作工，並同時兼顧工作及學業兩方面，求主賜福他們。
- 校本部及延伸課程部人數合共490人，當中來自中國大陸的同學共十位，其中兩位修讀碩士課程，另四位修讀高等研究課程，其餘四位分別來自北京大學、中國人民大學、南京大學、南開大學的博士生。另外，本院對湄公河流域地區教會領袖的培訓事工持有異象，今年該區有23人在本院進修及接受神學裝備。
- 8月25至27日，秋學期師生退修營在長洲慈幼靜修院舉行，共有125名師生參與。本學年主題為「求卓越，致合一」，提醒同學和同工們要在基督裏長進並在蒙召的崗位上連合為一。營會邀請了教務長李廣生博士講道，信息活潑生動，對師生都有很大的激勵和提醒。
- 9月1日，舉行校本部開學禮，當日邀請了崇真會會長王福義長老講道，題為「誰想為大？誰願為首？」。王長老引用耶穌有關「自高與降卑」之教訓，勸勉在座神學生將來踏入工場事奉時不

可高高在上，要謙虛、以身作則，跟隨耶穌的榜樣。信息對師生都十分有意義，本院衷心感謝。

- 9月4日，舉行延伸課程部開學禮暨培靈會，李博士擔任講道，題為「一個認識耶穌基督的人」，以使徒保羅作我們的學習榜樣，因保羅認識主基督而生命有所改變，一生追求與所蒙的呼召相稱，以致無悔無憾，只有滿足的喜樂和感恩。在座師生都得著勉勵。
- 9月9日，適逢吳明節牧師息勞歸主20週年，本院特舉辦紀念禮拜予以懷念。出席的師生好友近一百人，紀念禮拜開始前，先由周兆真院長率領眾人前往墓前獻花，之後回明節堂舉行崇拜和分享會。吳明節牧師在香港信義會事奉歷經40載，創立了元朗信義會。在神學教育方面事奉了27年，對基督教香港信義會、信義宗神學院、華人信義宗教會及華福運動等發展都有過重要的貢獻。也盼望弟兄姊妹和教牧同工能承先啟後，薪火相傳。



- 9月15日，現場教育特約督導會議在本院召開，共有15位牧者及教授出席。會議就堂會特約督導的職責並與校內導師之配合作出分組交流討論。謹此致謝各教會提供寶貴的實習機會予本院學生，讓他們得以成長。

- 9月15日，港澳信義會監督胡子浪牧師陪同4位來自蒙古信義宗教會的宗教領袖到本院訪問。崔天賜博士Dr. Ted Zimmerman及羅永光博士負責接待，並與他們討論有關路德神學及教會按立女牧師的議題。
- 9月20日，新入職同工訓練日在本院舉行，共有29位新同工參加。當日邀請了靈暉堂主任陳翠儀牧師及本院院牧胡玉藩牧師主持分組專題討論，羅永光博士則以「信義宗在香港」作專題分享。
- 9月29日，聯合聖經公會翻譯顧問洪放博士蒞臨本院，為聖經《和合本修訂版》之面世主持簡介會，講題為「全球聖經翻譯的挑戰」。向師生們講解聖經翻譯的困難及修訂版的特別之處等。
- 10月11日，道學碩士生馬文蓉同學成績優異獲香港華人基督教聯會頒發神學獎學金，頒獎儀式在尖沙咀浸信會舉行。謹此致賀。並感謝該聯會今年再度頒發這獎項與本院同學。
- 10月13日，本院將與學生們一起互相交流並閒話家常。與往年一樣在閒談中聽取學生們對神學院的意見以及他們在學習和生活上的需要等。院長、教務長、教授及各部門主任都會出席。
- 本院儲備教授現有二位，林雪文姊妹開始修讀美國蘭特國際大學（Alliant International University）在港所安排之臨床心理學博士課程；黎淑美姊妹在九月下旬前往英國杜倫大學（Durham University）修讀基督教教育博士學位。願主在學習及生活各方面都賜與恩典，讓她們學有所成，為未來的事奉作好裝備。

教授動態

- 7月23日，崔天賜博士Dr. Ted Zimmerman在美國度假期間意外受傷，現正康復中並已恢復正常生活及教學，求主記念。
- 8月24日，陳錦權博士因趕車不慎扭傷腿部，現正康復中，求主記念。
- 9月14至17日，周兆真院長與香港基督教協進會負責人同往上海探訪了全國兩會領袖並且雙方交流了有關神學教育之事宜。
- 10月15及17日，周兆真院長獲中大崇基學院神學院之邀請參與該兩天舉行的傳經講座。講座名為「福音書是歷史：什麼樣的歷史？」。講員為蘇格蘭聖安得烈大學的榮休教授包衡博士（Prof. Richard Bauckham），周院長則擔任回應講員。
- 羅永光博士的佳作“Problems of Homosexuality in the Context of Hong Kong Chinese Christian Community”經已刊登，載於

Glaube und Denken – Mission, Dialog und friedliche Koexistenz (信仰與思考：宣教，對話與和平共存), Jahrbuch der Karl-Heim-Gesellschaft, Sonderband (Frankfurt a. M: Peter Lang, 2010). Pp. 275-283。

- 區建銘博士在安息年期間，獲德國明斯特大學普世神學研究中心 (The Institute for Ecumenical Theology, Munster University) 邀請為客座教授，其研究範圍是生態與神學。

同工消息

- 8月9日，延伸部同工李玉成弟兄的父親李贊弟兄安息主懷，追思禮拜已於8月19日在紅磡世界殯儀館舉行。願主安慰他及家人。

學生消息

- 9月11日，台灣神學博士生陳冠賢同學的父親在睡夢中被主接

走。求主安慰並賜平安給他及家人。

校友消息

- 9月19日，校友劉其盛教師、余霞飛教師及卜信心教師獲香港信義會按立為牧師。典禮在真理堂舉行，由戴浩輝監督及陳堅麗副監督主持，前監督蓋英魁牧師講道。謹此致賀。
- 10月17日，校友梁麗娥姊妹獲香港聖公會按立為會吏。儀式在聖約翰座堂舉行。謹此致賀。

校友會消息

- 11月29日，校友會舉行活動日及選舉新一屆職員。選舉大會於崇真會南華莆堂舉行，會後參觀名勝及品嚐風味盆菜。歡迎校友參與及提供意見。

信義宗神學院

2010年6-7月份收入與支出表

收入		支出	
信神之友奉獻	\$102,741.30	薪金、強積金	\$1,916,405.40
教會奉獻	\$196,554.00	水、清潔、電話費	\$20,452.90
學費收入	\$109,302.00	電費	\$68,733.00
學生宿費收入	\$1,595.00	膳費支出	\$66,311.00
學生膳費收入	(\$10,200.00)	差餉支出	\$103,588.00
租借校園	\$118,094.90	印刷支出	\$28,406.80
膳費收入	\$13,142.20	校巴支出	\$4,955.62
利息收入	\$12,320.22	校外課程支出	\$32,504.50
校巴收入	\$111.00	設備支出 *	\$257,995.00
印刷收入	\$13,134.70	郵費	\$21,660.28
會員教會及差會津貼	\$87,500.00	差會助學金支出	\$0.00
校外課程收入	\$47,750.00	圖書館支出	\$63,757.54
其它收入	\$10,822.00	維修費	\$138,765.50
		學費優惠	\$126.00
		其它支出	\$116,518.12
		兌換外幣支出	\$0.00
	\$702,867.32		\$2,840,179.66
虧欠	(\$2,137,312.34)		
	\$2,840,179.66		\$2,840,179.66

* 廚房電器化24.8萬